

长沙市加大城市公共空间综合利用,17座桥下空间统筹纳入全民健身场地设施提升行动——

城市桥下空间化身“活力天地”

湖南日报全媒体记者 肖雪

如何挖掘城市潜在可用空间,加强土地资源复合利用,有效增加人均体育场地面面积?

长沙市加大城市桥下空间综合利用,探索以全民健身为主,集旅游、市民休闲、市政配套于一体的城市公共空间综合利用新模式。桥下空间,成为长沙市民健身的“活力天地”。

17座桥下空间纳入首批体育场地设施建设试点

寒假开启,长沙市开福区东风路立交桥下,三五成群的小学生在新建成的运动公园玩得不亦乐乎。

东风路立交桥桥下空间原用于停车和存放市政物资。周边为老城区居民聚集区,有国庆小学和东风二小两所学校,公共休闲活动空间少。

2024年10月,长沙市体育局和开福区政府共同投资390万元,利用桥下空间设置3个篮球场、2个气排球场、2个羽毛球场和1个全民健身场地,建设主题运动公园。

1月16日,记者在现场看到,运动公园融入东风路及沿线景点、单位等文化资源,增加

桥柱彩绘和打卡标识,已经成为附近居民休闲娱乐的新宠。

近年来,长沙市以建设全民运动健身模范市为契机,全面摸底梳理城区桥下公共空间237处。湘江新区湘府路大桥(西)、芙蓉区花侯路浏阳河大桥(东)、开福区四方坪清廉主题公园等17座桥下空间纳入首批体育场建设试点。

长沙市体育局联合市财政局将印发《长沙市全民健身场地设施建设补助办法》,因地制宜盘活桥下闲置空间,弥补人均体育场地面面积不足。

湘府路大桥桥下空间改造升级后,在保留部分停车功能的同时,设置足球场、篮球场、排球场和乒乓球馆;花侯路浏阳河大桥桥下杂乱堆放许多民用比赛龙舟,空间改造后不仅有了体育健身场地,还单独开辟龙舟文化展示区。

目前,湘府路大桥(西)、花侯路浏阳河大桥(东),四方坪清廉主题公园、东风路立交桥、莲花镇桐木村高架桥、靳江河公路桥、许兴村公路桥7座桥下空间体育设施建设已完成。

2025年全面完成首批体育场建设试点改造升级,届时全市体育场地面面积将新

增27.5万余平方米。

资产移交区县(市)政府,更注重社会公益性

长沙市体育局群众体育处负责人介绍,桥下空间建设布局群众普及度高、喜闻乐见的运动项目,更注重社会公益性。

长沙市体育局结合乡村振兴、城镇老旧小区改造、城市有机更新等城乡发展规划,因地制宜推动公共绿地、社区闲置空地、小区公共场地、建筑屋顶、河流水域等城市“金角银边”公共空间改造,有效增加体育健身场地设施供给,满足人民群众多样化的健身需求。

位于芙蓉区湘湖街道车站北路社区的万象新天小区,新建设的智慧社区健身中心占地166平方米,已投入使用。健身中心内区域分明,均采用全智能控制,每个月仅需25元,就可以实现全天候锻炼。小区居民余先生表示:“在自己小区锻炼,时间选择上自由,性价比很高。”

接下来,桥下空间运动场地资产将全部移交属地政府,由区县(市)公开招标运营管理单位。着眼公益性、安全性和长效性,采取免费或低收费方式,以弥补水电、保洁、设施维修维护等基本开销。

盘活存量资源,解决群众“健身去哪儿”难题

长沙作为新一线城市,土地资源十分紧缺,体育实际用地不足。在有效利用桥下空间之外,盘活其他类似的存量资源还有大文章可做。

长沙市体育局结合乡村振兴、城镇老旧小区改造、城市有机更新等城乡发展规划,因地制宜推动公共绿地、社区闲置空地、小区公共场地、建筑屋顶、河流水域等城市“金角银边”公共空间改造,有效增加体育健身场地设施供给,满足人民群众多样化的健身需求。

位于芙蓉区湘湖街道车站北路社区的万象新天小区,新建设的智慧社区健身中心占地166平方米,已投入使用。健身中心内区域分明,均采用全智能控制,每个月仅需25元,就可以实现全天候锻炼。小区居民余先生表示:“在自己小区锻炼,时间选择上自由,性价比很高。”

2024年,在市区两级体育部门的共同努力下,长沙市重点民生实事项目(群众身边的健身场地设施)建设完成。其中智慧社区健身中心36个、室外运动场89个、国球进社区75处。

院士组团求贤

118名高层次人才加盟岳麓山实验室

湖南日报1月19日讯(全媒体记者 胡盼盼 通讯员 彭森 陈璐)科技是第一生产力,人才是第一资源。岳麓山实验室引进高层次人才签约仪式17日在长沙举行,谢道昕、邹学校、柏连阳、单杨等多名院士抛出“橄榄枝”,岳麓山实验室成功引进高层次人才118名。

引进人才代表张颖博士表示,岳麓山实验室是人才成长的“沃土”,自己将紧紧围绕国家战略,根植三湘大地做科研,尽快“壮苗出穗结硕果”。刚签约的科研人员、岳麓山实验室种源创新研究部教授方远称:“岳麓山实验室的软硬件条件都十分有利于种业创新,我将全身心地投入到科研中,为实现我国种业科技自立自强、种源自主可控的目标贡献一份力量。”

湖南农业大学校长、岳麓山实验室主任邹学校介绍,岳麓山实验室贯彻落实省委、省政府决策部署,坚持按照“完善制度和强化保障并进,用好存量和做好增量并举,抓好培育和深化合作并重”的工作思路,在集聚区引进了19名海外知名专家团队人才、16名国家两院院士团队人才、16名国家级专家团队人才、3名海外高层次人才以及64名国内知名高校、科研机构人才。力争未来5年内,自主培育院士2至3人,培育国家级人才30人以上,每年争取一批国家重大项目,每年争取到位国家级科研项目经费10亿元,为种业创新提供强有力支撑。热忱欢迎国内外优势科研机构、科研力量加盟,共同打造国内顶尖、世界一流的重大创新高地,为全球粮食安全和农业发展作出贡献。

现场,省委组织部副部长、省委人才工作领导小组办公室主任汪航,省科技厅党组书记李志坚对高层次人才表达了热烈欢迎。李志坚表示,省科技厅将一如既往地全力支持好、服务好岳麓山实验室人才工作。

湖南成立湘菜小吃研究会 共同推动湘菜小吃产业高质量发展

湖南日报1月19日讯(全媒体记者 彭可心)18日,湖南省湘菜小吃研究会在长沙成立,旨在汇聚各方智慧和力量,开展学术研究、技术交流、人才培养、产业推广等活动,共同推动湘菜小吃产业高质量发展。

“湘菜小吃的市场潜力不可估量。”湖南省湘菜小吃研究会会长丁治平说。他认为,以创新为驱动,借助科技力量,开发标准化、便捷化的湘菜小吃产品,不仅能满足现代快节奏生活的消费需求,还可通过电商平台,线上线下同步拓展销售市场与消费群体。同时,还可与旅游、文化等产业深度融合,打造以湘菜小吃为主题的特色旅游线路、文化节庆活动等,带动相关产业协同发展。

湘菜小吃研究会成立后,将开展湘菜小吃文化研究,挖掘、整理湘菜小吃的历史渊源、文化内涵、制作工艺等,编辑出版相关书籍、刊物和资料;组织技术交流与培训,提高从业人员的技术水平和综合素质;举办展示、品鉴等活动,推广特色湘菜小吃品牌和产品,制定预包装标准;开展产业调研,对全省特色湘菜小吃企业、门店进行摸底、保护、宣传、推广,为政府部门制定产业政策提供参考依据;加强与国内外相关组织的交流与合作,引进先进的技术和管理经验,推动湘菜小吃走向全国、走向世界。

◀(紧接1版①)我省自2019年以来,广泛开展健康湖南行动,涵盖健康知识普及、合理膳食、全民健身、控烟、心理健康等15个专项行动,使健康理念、健康基本知识和技能得到广泛传播。2024年启动“全民健康素养提升三年行动”,进一步健全健康教育和健康促进工作体系,积极倡导文明健康生活方式,大力开展减盐减油专项行动,持续推进健康细胞和健康支持性环境建设,对我省居民健康素养水平的稳步提升发挥了积极作用。

◀(紧接1版②)这是“电骡子”们第五十二次集体走进刺头皮肤病疗养院送温暖。

在“电骡子”的陪同下,生活在刺头皮肤病疗养院的12名麻风病患者一一接受医生问诊,医护人员详细了解老人的身体情况,测血压、量体温,讲解麻风、心脏病、关节疼痛等疾病的常识和用药知识。“电骡子”们还向疗养院捐赠了药物和医疗仪器,为每位病友送上“爱心药箱”。

“长沙的医生跑这么远来帮我们看病,日子是越来越好喽!”13岁就进疗养院,已经在这里生活了57年的龙坡一老人激动地说。

“放心哈,老人家,过小年我们还要来给你们送年货!”临走前,“电骡子”们与老人们约定。

◀(上接1版④)

“早点把房子修好,让老百姓住进去。”泥工包工头汤应福是湘潭人,到湘西务工已有十多年。这次,他带了60多人的团队紧锣密鼓地投入到施工中,并打算在湘西过年,加快工期。

“桩基已全部完成,目前正在修建房屋主体和附属工程,2025年5月底就可搬进新家。”彭德煌介绍,时间愈发临近,各项计划正有条不紊进行,搬迁户的美好生活越来越有盼头。

◀(上接1版⑤)

记者在江华沱江镇看到,一套占地仅有25平方米的光伏储能发电系统并联接入配电台区380伏线路,解决了偏远山区零散用户供电半径过长、电压质量不高等问题。数据显示,2024年江华全年全绿电运行时间占比97%,最长连续运行时长107天。

“江华全绿电运行示范区建设迎来关键进展,湖南新型电力系统建设取得重大成果。”国网湖南电力有限公司董事长、党委书记明煦表示,湖南于2023年8月起部署推进新型电力系统“三区三线”建设,加快打造湘江科学城、江华全绿电运行等示范区,开展源网荷储一体化、微电网、分布式光伏配售等专题研究,持续夯实高质发展电力支撑。

利用240小时过境免签政策,打造国际知名旅游城市



1月19日,石门县与临澧县交界处,新近通过竣工验收的澧水航道青山枢纽工程。该工程是交通运输部和湖南省“十四五”水运重点建设项目,也是湖南省推动长江经济带发展的重点水运建设项目,于13日至14日通过竣工验收。这标志着石澧高等级航道项目取得了重大进展。

柏依朴 刘晓春 摄影报道(湖南图片库)

《新时代改革关键词》出版座谈会在湖南大学举行

湖南日报1月19日讯(全媒体记者 杨兴东 通讯员 周艳)1月18日下午,“中国式现代化热点研讨”暨《新时代改革关键词》出版座谈会在湖南大学举行,来自省直机关工委、省广电局、省社科联、省社科院、省委党校等单位的专家学者汇聚湖南大学图书馆,围绕推进中国式现代化热点话题,展开深入的探讨和交流。

与会专家充分肯定日前公开出版的《新时代改革关键词》一书选题好、创作精、效果佳。该书由湖南省社会科学院(湖南省人民政府研究中心)党组成员、副院长(副厅级)汤建军研究员带领团队创作完成。该书运用群众语言、典型事例、可靠数据和鲜活故事等,生动阐释党的十八大以来我国全面深化改革取得的历史性成就和宝贵经验,有力展现了马克思主义中国化时代化最新成果的真理力量和实践伟力。

“现代农民站‘C位’” ——全国首家省级农业职业经理人组织成立现场见闻

湖南日报全媒体记者 胡盼盼 通讯员 户晓阳

业经理人分会副会长的授牌,非常自豪。她说,自己从事粮食生产14年,做农业再也不用面朝黄土背朝天,要靠科技、懂经营,用好种子、好技术、好品牌去抢占大市场。

几年前,彭水平考取了农业职业经理人证书,随后便从单一的水稻种植转变为大米产销一体化经营。她创办的合作社一年种植水稻8700多亩,提供社会化服务面积5万亩,通过打响“春静农家米”品牌,大米每市斤售价4.8元至9.8元,远高于市面普通大米。

“懂得更多经营新思路,可以带动更多乡

亲致富。”彭水平说,一年下来,合作社至少带动200多个农户户均增收5500元以上。

记者看到,现场众多像彭水平一样的农业职业经理人,在水稻、柑橘、蔬菜、水产等某个或多个领域专注经营,其中“80后”“90后”居多,有些甚至是“00后”。

40岁的武师是临澧县能成种植专业合作社理事长,现场被聘请为湖南省职业经理人协会农业职业经理人分会会长。她说,作为全国首家省级农业职业经理人组织,分会受欢迎程度非常高,昨天就已经有150多个农业

职业经理人报名,目前人数还在不断增加。

乡村振兴,关键在人。“农业职业经理人爱农业、懂技术、善经营,凭借种养新手段、营销新思路,为发展现代农业、盘活乡村经济注入了新活力。”省职业经理人协会会长孙朝阳介绍,目前,我国农业职业经理人已有290万人,据预测未来5年全国农业职业经理人仍有150万人的需求缺口。

活动现场,还成立了乡村CEO学院,聘请20名湘村智库专家,致力于提高经理人素质,提升农业经营管理水平。省农业农村厅、湖南农业大学、省工商联等多个单位的专业人士为湖南乡村CEO发展出谋划策。省农业农村厅合作经济指导处处长张志兵表示,将加强与协会的沟通与协作,并积极协调相关部门提供政策支持和帮助。希望协会为农业职业经理人创造良好的发展环境,培育好“领头羊”,带动乡村全面振兴。

在湖南,农业职业经理人这个新兴群体正在不断壮大,并形成了规范化组织。当天,湖南省职业经理人协会农业职业经理人分会成立,来自全省多地的34名农民拿到农业职业经理人分会的理事、副会长、会长等聘书。

“现代农民站‘C位’!”湘潭市湘潭县农民彭水平举着湖南省职业经理人协会农业

记者看,他们把武冈古城的东塔、古城墙、文庙等文物元素融入其中,形成系列。

“这款产品是联合香港公司推出的,届时还会发往国外市场,让卤菜带着武冈非遗美食文化一起走出中国,走向世界。”陈磊自豪地说。

人们吃的是情怀

乐洋路上的银记空饼店,老板银丽芳忙着接单、打包,老顾客周翠芳发微信下单10个礼盒,发往长沙亲戚家。“空饼是圆形的,象征团圆,武冈一直有过送空饼与卤菜双礼的习惯。”银丽芳说,1月10日以来,店里的生意越来越红火,每天都有全国各地客户下单。

“银记青空饼”是湖南省老字号,银丽芳是武冈空饼第四代非遗传承人。2018年,银记改变“前店后坊”模式,进入工业园生产,但

仅在烘烤环节做工业变革,揉面、包馅、压饼等环节全部坚持纯手工。

“非遗食品,人们吃的就是情怀。”银丽芳说,传统美味里承载着浓浓的乡愁,作为技艺传承人,她坚守的正是武冈古城的味道。

守传统,但也不乏创新。过年期间,银记空饼还推出抹茶、巧克力、五谷杂粮等不同定制口味款,同时拓展线上销售渠道,将这份“家乡味”传递到全国各地。1月以来,银记空饼的销量已达到500多公斤。据悉,目前武冈市共有空饼企业4家,大小作坊20多家,2024年产值达2500万元。

记者来到迎春亭街道的如意米花厂,远远就被晒场上红红火火的氛围吸引。工人将制作好的米花晾晒在太阳下,走近一看,除了纯红的米花,有的米花还被写上“年年有余”“万事

如意”等好兆头的词语,营造出浓浓的年味。

武冈米花2024年入选省级非物质文化遗产。制作时,匠人会将糯米分成上下两半,下方使用白色糯米,上方使用被食用色素染红的糯米,制作好的米花形如满月,看上去就像美丽的花朵,寓意红红火火、兴旺发达。

保持传统口味、产品推陈出新、线上线下销售,武冈非遗美食不断拓展自己的销路,政府也出台各种政策支持,产业越做越大。曾小容介绍,目前武冈已打造省级非遗工坊示范点1个,邵阳市级非遗工坊示范点2个,非遗好物推动地方文化、经济协同发展。2024年,武冈市食品加工行业累计实现产值52.9亿元,同比增长9.6%。其中,武冈豆腐品牌价值达到65.03亿元,较2023年增长近23.3亿元,排全国地理标志豆腐品类第3名。